《在烈日和暴雨下》说课稿
新北区小河中学  谭志前

一、 教材分析

1、 教材的地位和作用

   《在烈日和暴雨下》是现行高中汉语文课本第三册第四单元的一篇讲读课文，作者是老舍，体裁是小说。是高中阶段第二次接触小说。

2、 教学目标：根据本课的写作特点确立如下教学目标。知识目标：通过环境描写塑造人物的写法。情感目标：认识旧社会劳动人民痛苦不幸的生活遭遇。

3、 教学重点和难点：重点：通过环境描写塑造人物的写法。难点：认识旧社会劳动人民痛苦不幸的生活遭遇。

二、 教法和学法

古人云“授之以鱼，不如授之以渔”同学们接触的小说其实已经有很多，但是他们是不是就会鉴赏小说呢？可以肯定地说“不”。所以我考虑首先教会学生应该怎样读小说。那么小说有三要素，人物、环境、。那么我就从环境与人物入手充分调动学生的积极性，让他们真正成为学习的主人。

三、 教学过程

    整个课堂分为两个大部分，第一是环境描写对人物塑造所起的作用，第二部分是模仿文章的写法写一个片断。

    首先我通过复习引入本课正题，并告诉学生本课所要学习的重点是学习——暴雨下作者又是怎样处理环境，塑造祥子这一人物的呢？让学生做到有的放矢。

    然后让学生观看电影《骆驼祥子》片段，用自己的语言来描述一下你所看到的景象。接着要求学生带着思考题朗读课文。思考题：1、暴雨来临前，和来临之时作者分别抓住哪些事物进行了描写。请你找出相关的语句。 2、祥子是怎样拉车的。这是一个整体感知课文的过程。

    第三步是研读课文。主要分成三部分。一研究暴雨降临前的描写。第二步研读暴雨降临时的场面。第三部分研读冷漠的坐车人。研读课文解决如下几个问题：1：文中的环境描写是怎样的描写的，赏析其中精彩片断。2：这样的环境描写中塑造什么的人物——祥子。3：祥子的悲剧根源是什么，从而揭示老舍的揭露旧社会的黑暗的目的。暴风雨来临之前主要研读柳树的变化。暴风雨降临主要体味风雨的由小变大。

    最后写一个片断，文章运用环境描写的方法塑造了祥子这样一个典型人物。那么你将如何如何处理下面这一画面中环境与人物呢？教师点评。

最后布置作业。
《在烈日和暴雨下》教学反思

新北区小河中学  谭志前

（一）激活语言层

课堂人生，人生课堂，是我所追求的课堂境界。

对于《在烈日和暴雨下》一课，我首次完全采用了剧本式的教案。但是本课的问题设计依旧深深扎根于文本之中，立足于文本本身的语言点，内容点之上。引导学生在文本之中穿梭滑行，引领学生从文本的浅层进入文本的深层，从语言层到内容层进而思想层，同时，问题本身所指向的情感色彩带着曲折转换，高低起伏，使得全课犹如一出人生悲喜剧，在课堂中次第上演。

序幕：在夏日炎炎，雷雨阵阵的时候，你可能在干什么？

由学生生活谈起，轻松的话题，过渡到旧社会中那个在烈日暴雨下挣命的苦命人呢——祥子。

天气：烈日，暴雨？在你看来，还可以换上什么字？(____日，____雨)

该环节原先的设计是“从何处可见烈日之烈，何处可见暴雨之暴的？”，看似只有细微的差别，但效果完全不同。原先的问题只是引导学生去寻找语言，品味语言，如果不能巧妙的引导激发，课堂容易陷入语言的泥潭，乏味而又无力；后来的换字则一举两得，一可促使学会寻找语言，体味语言；二可促使学生的主观体验，创造情境，在“____雨”环节，精彩答案频出：苦雨、心雨、箭雨、乱雨、迷雨，将课堂带入70多年前那个暴雨的世界，体会祥子苦难与挣扎。需要反思的是：“__日”环节的生成有些无味，教师引导也显得乏力，原因之一在于文本内容语言本身的单一性和繁杂性，作为课堂的第一环节，该问题的寂然多少影响了整堂课的节奏和氛围。    

（二）深入思想层

祥子：这样的太阳和雨水，祥子为什么不像其他车夫那样避一避，躲一躲呢？请从文中找出相关句子，说说你看到了一个______的祥子？

这是课堂中一个关键性的转折性、深沉性问题，直指祥子的形象和内心。一问两层，第一层：祥子为什么不像其他车夫那样避一避，躲一躲呢？这是一个富有挑战性的问题，能充分激发思维；第二层：请从文中找出相关句子，说说你看到了一个______的祥子？是一个引导性的问题，顺着第一问将问题的内容铺垫下来，引导学生去理解第一问。学生容易答出一个勤劳，肯干，好强，不甘心，不服输的祥子。

挣命：如今，祥子不服输，在你看来，祥子是在对谁不服输？对什么不服输？（此时介入祥子先前买车，失车的过程。

学生回答：对自己不服输，对上帝不服输，对命运不服输，对生活的现状不服输。问题的拟题点在于学生的答案，但学生的答案又立足于文本的内容和语言，层层铺垫，层层提升，一个好强不服输的祥子形象完全树立了。下面要做的，是悲剧，是让他毁灭。

但是，他能把握住自己的命运吗？请快速找出最能说明这一结果的句子。

围绕“祥子一起跑回了家。抱着火，他哆嗦得像风雨中的树叶。”这一巧妙的比喻，我开始大做文章，引入“祥子病倒了、虎妞难产而死”等后续事件，此时，以“在烈日和暴雨下拉车”为事件中心，分别在不同环节中介入了小说的前后情节，一部完整的《骆驼祥子》开始呈现在学生的面前，由一选段到一部作品，在本课中做了有益的尝试。

（三）骆驼，祥子，还有我

尾声：无疑，祥子的命运就是一个悲剧，用老舍先生的话来说，悲剧就是一个人跟自己的命运抗而抗不过。祥子抗了，而且坚强，坚韧地抗过了，但他这样一个下层的劳动者在整个社会的风雨中只能像一片树叶般地被吹落，他曾像骆驼那般地吃苦耐劳，他曾想以骆驼般的姿态奔跑在城市中，最终只能如“骆驼”一般，无法自主，被他人，被社会，被命运牵拉，摆弄。——这就是《骆驼祥子》！

现在，老师将手中的这本《骆驼祥子》轻轻掩上，我们对这篇《在烈日与暴雨下》阅读也行将结束，《骆驼祥子》的悲剧会固然会留给我们许多思考，但老师更希望留下的是祥子身上的那些积极，美好的东西，生活在烈日和暴雨之下的祥子将会坚韧和抗争留给我我们，而我们这些成长在风和日丽、和风细雨中的孩子，是否更应该去热爱，去珍惜我们的生活和人生呢？

对于“尾声”的环节，我颇为得意的是将“骆驼祥子”作了一个极为巧妙简洁的解释，我无法确切地找寻到这一处理的根源，大概只能归功于对《骆驼祥子》的再次阅读。在五年之前，我曾上过浙教版的《烈日和暴雨下的祥子》，但那时的我显然看不到这些的，这得益我年龄的渐长，阅历的丰厚。读《骆驼祥子》中，我读出了自己，我分明地记得祥子在茶馆中孤独的身影，沉默的眼神，这又多么像有时候的我呀；我分明记得祥子对三起三落买车的执著，这又分明是我在教学上的起起伏伏啊；于是，我就读懂了祥子，读懂了老舍。课堂人生，人生课堂，以这么一种眼光去看待我教学的每一篇文本，文本中的每一个人物，他们都开始站立起来，活跃起来。我看到《茅屋为秋风所破歌》中杜甫作为一个男人、丈夫、父亲的自责；我看到《背影》中父亲年轻时干得大事，老来颓唐如斯的悲伤；我在奥巴马粲然微笑中看到他祖先苦难而屈辱的身影……我看到一个精彩的文本世界，一条多彩的人生旅途。

